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Technologia robót budowlanych

Roboty ziemne

Niwelacja terenu – obliczenia dla niwelety 
optymalnej

Pokaz programu Surfer



Niwelacja – zrównoważenie ilości wykopów i 
nasypów



Niwelacja – zrównoważenie ilości wykopów i 
nasypów

VG – objętość graniastosłupa, m3

H0 – niweleta optymalna, m

n – liczba kwadratów

a – bok kwadratu, m

H1…H3 – rzędne wysokościowe graniastosłupów o podstawie trójkąta, m
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H0 – niweleta optymalna, m

n – liczba kwadratów

a – bok kwadratu, m

ΣH1 – suma rzędnych wierzchołków kwadratów, które wchodzą
w skład tylko jednego graniastosłupa trójkątnego, m

ΣH2 – suma rzędnych wierzchołków kwadratów, które wchodzą 
jednocześnie w skład dwóch graniastosłupów trójkątnych, m

ΣH3 – suma rzędnych wierzchołków kwadratów, które wchodzą 
jednocześnie w skład dwóch graniastosłupów trójkątnych, m

ΣH6 – suma rzędnych wierzchołków kwadratów, które wchodzą 
jednocześnie w skład sześciu graniastosłupów trójkątnych, m

Q – spulchnienie gruntu, m3

Niwelacja – zrównoważenie ilości wykopów i 
nasypów
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Zrównoważenie ilości wykopów i nasypów –
przykład 



Zrównoważenie ilości wykopów i nasypów –
przykład 

Dane:

a = 50 m

H13 = 74.15 m H14 = 72.75 m H15 = 71.50 m H16 = 70.30 m H17 = 69.50 m

H23 = 73.50 m H24 = 72.40 m H25 = 71.25 m H26 = 70.20 m H27 = 69.30 m

H33 = 72.60 m H34 = 71.85 m H35 = 70.85 m H36 = 69.90 m H37 = 69.05 m

H43 = 71.95 m H44 = 71.05 m H45 = 70.10 m H46 = 69.25 m H47 = 68.70 m



Zrównoważenie ilości wykopów i nasypów –
przykład 

H13 = 74.15 m H14 = 72.75 m H15 = 71.50 m H16 = 70.30 m H17 = 69.50 m

H23 = 73.50 m H24 = 72.40 m H25 = 71.25 m H26 = 70.20 m H27 = 69.30 m

H33 = 72.60 m H34 = 71.85 m H35 = 70.85 m H36 = 69.90 m H37 = 69.05 m

H43 = 71.95 m H44 = 71.05 m H45 = 70.10 m H46 = 69.25 m H47 = 68.70 m

Obliczenia:

ΣH1 = 74.15+68.70 = 142.85 [m]
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ΣH2 = 69.50+71.95 = 141.45 [m]
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H13 = 74.15 m H14 = 72.75 m H15 = 71.50 m H16 = 70.30 m H17 = 69.50 m

H23 = 73.50 m H24 = 72.40 m H25 = 71.25 m H26 = 70.20 m H27 = 69.30 m
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H43 = 71.95 m H44 = 71.05 m H45 = 70.10 m H46 = 69.25 m H47 = 68.70 m

Obliczenia:

ΣH1 = 74.15+68.70 = 142.85 [m]

ΣH2 = 69.50+71.95 = 141.45 [m]

ΣH3 = 72.25+71.50+70.30+69.30+69.05+69.25+70.10+71.05+72.60+73.50 = 709.40 [m]
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H13 = 74.15 m H14 = 72.75 m H15 = 71.50 m H16 = 70.30 m H17 = 69.50 m

H23 = 73.50 m H24 = 72.40 m H25 = 71.25 m H26 = 70.20 m H27 = 69.30 m

H33 = 72.60 m H34 = 71.85 m H35 = 70.85 m H36 = 69.90 m H37 = 69.05 m

H43 = 71.95 m H44 = 71.05 m H45 = 70.10 m H46 = 69.25 m H47 = 68.70 m

Obliczenia:

ΣH1 = 74.15+68.70 = 142.85 [m]

ΣH2 = 69.50+71.95 = 141.45 [m]

ΣH3 = 72.25+71.50+70.30+69.30+69.05+69.25+70.10+71.05+72.60+73.50 = 709.40 [m]

ΣH6 = 72.40+71.25+70.20+69.90+70.85+71.85 = 426.45 [m]



Zrównoważenie ilości wykopów i nasypów –
przykład 

Obliczenia:

ΣH1 = 74.15+68.70 = 142.85 [m]

ΣH2 = 69.50+71.95 = 141.45 [m]

ΣH3 = 72.25+71.50+70.30+69.30+69.05+69.25+70.10+71.05+72.60+73.50 = 709.40 [m]

ΣH6 = 72.40+71.25+70.20+69.90+70.85+71.85 = 426.45 [m]

H0 = (142.85+2•141.45+3•709.40+6•426.45) / 6•12 = 71.01 [m]

Objętość wykopów i nasypów: 32386.50 [m3]

Wykopy i nasypy po równo: 16193.25 [m3]

Współczynnik spulchnienia dla gliny III kat. geot.: 1.05

Q = 16193.25•1.05 – 16193.25 = 809.66 [m3]

H0 = [(142.85+2•141.45+3•709.40+6•426.45)/6•12]+(809.66/12•502) = 71.01+0.03 = 71.04 [m]
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